

• 中医中药 •

# 功能性消化不良采用香砂六君子汤治疗的效果分析

韩 敏<sup>1</sup> 余立梅<sup>2</sup> 杨延平<sup>2</sup>

1 官渡街道社区卫生服务中心 650200 2 云南省中医院 650021

**[摘要]** 目的 探讨功能性消化不良采用香砂六君子汤治疗的效果。方法 观察云南省中医院脾胃科 2019 年 7 月至 2021 年 4 月之间接收的 92 例功能性消化不良患者，随机分为对照组与观察组各 46 例，对照组运用复方消化酶治疗，观察组在对照组基础上运用香砂六君子汤治疗，分析不同用药后患者症状积分、治疗疗效情况差异。结果 在症状积分治疗前后对比上，观察组治疗后评分降低程度明显多于对照组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；在患者治疗总有效率上，观察组 97.83%，对照组 82.61%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。结论 功能性消化不良采用香砂六君子汤治疗，可以有效改善疾病症状，提升治疗疗效，患者反馈更为理想。

**[关键词]** 功能性消化不良；香砂六君子汤；治疗效果

**[中图分类号]** R256.3

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2021) 06-091-02

功能性消化不良属于胃肠道常见疾病问题之一，一般患者会呈现出饭后饱胀、早饱、上腹灼烧、腹痛等疾病症状。该病会随着社会生活节奏的加快，人们生活与工作负担的加重而提升发病率，对患者生活质量构成影响。本文采集 92 例功能性消化不良患者，分析运用香砂六君子汤治疗后患者症状积分、治疗疗效情况差异，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

观察云南省中医院脾胃科 2019 年 7 月至 2021 年 4 月之间接收的 92 例功能性消化不良患者，随机分为对照组与观察组各 46 例。对照组中，男 27 例，女 19 例；年龄从 42 岁至 63 岁，平均  $(52.68 \pm 4.09)$  岁；病程从 1 年至 5 年，平均  $(3.49 \pm 1.08)$  年；观察组中，男 24 例，女 22 例；年龄从 41 岁至 65 岁，平均  $(51.73 \pm 5.24)$  岁；病程从 1 年至 5 年，平均  $(3.16 \pm 1.74)$  年；两组患者的基本年龄、性别、病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

对照组运用复方消化酶治疗，每天 3 次，每次 1 粒，温水口服使用。

观察组在对照组基础上运用香砂六君子汤治疗，茯苓、党参、白术各 15g，香附、甘草、半夏各 10g，木香、陈皮、砂仁、柴胡各 6g。每天一剂，水煎口服，在饭前用药，每天 2 次。

### 1.3 评估观察

分析不同用药后患者症状积分、治疗疗效情况差异。治疗疗效分为显效、有效、无效。显效为治疗后疾病有关的嗳气、腹痛等症状消除，胃镜检查结果为正常；有效为治疗后疾病症状有明显好转，胃镜检查结果为病灶有改善；无效为治疗后症状与检查结果没有明显好转。治疗总有效率为显效和有效的比例之和。症状积分包括嗳气、饭后饱胀、腹胀、早饱、恶心、呕吐、腹痛等疾病症状积分，每项为 0 至 3 分评分范围，评分越高症状越严重。

### 1.4 统计学分析

数据运用 SPSS22.0 软件处理，计数资料使用  $n(%)$  表示，采用卡方检验，计量资料运用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，采用 t 检验， $p < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者症状积分情况

见表 1，在症状积分治疗前后对比上，观察组治疗后评分降低程度明显多于对照组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 1 各组患者症状积分评估结果 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	治疗前	治疗后
观察组	$10.48 \pm 0.76$	$2.15 \pm 0.34$
对照组	$10.21 \pm 0.95$	$5.72 \pm 0.79$

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 患者治疗疗效情况分析

见表 2 所示，在患者治疗总有效率上，观察组 97.83%，对照组 82.61%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 2 患者治疗疗效评估结果 [ $n(%)$ ]

分组	n	显效	有效	无效	治疗总有效率
观察组	46	32 (69.57)	13 (28.26)	1 (2.17)	97.83%
对照组	46	24 (52.17)	14 (30.43)	8 (17.39)	82.61%

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

功能性消化不良属于消化科常见疾病之一，具体发病机制复杂，与幽门螺杆菌感染、胃肠道激素、心理因素有一定关系<sup>[1]</sup>。一般多运用药物治疗控制，可以改善疾病症状，提升患者身心舒适度。在中医理论中，功能性消化不良属于“胃痞”、“胃脘痛”等疾病范畴<sup>[2]</sup>，一般是由于情志不调、饮食不节等原因引发<sup>[3]</sup>。

香砂六君子汤的组成主要针对脾胃气虚、寒湿停滞中焦等引发的胃肠道疾病问题<sup>[4]</sup>。茯苓可以利水渗湿、健脾与宁心；党参可以补中益气，改善脾虚导致的食欲不佳、四肢乏力与大便溏等，一般与白术与茯苓配伍用药。白术可以补气健脾、燥湿利水。可以改善脾胃气虚、运化无力、食少便溏、脘腹胀满等疾病症状，一般多与人参、茯苓、甘草联合使用发挥效果。香附可以理气解郁、止呕吐，调整中枢神经系统状况，对消化系统产生作用。可以抗菌消炎、经常与柴胡联合使用。尤其是患者容易生闷气、压力大状况导致的负面情绪，可以较好的调节。半夏可以消痞散结、降逆止呕。木香可以行气止痛、调中导滞。可以针对脾胃气滞、脘腹胀满等发挥作用。如果患者有恶心呕吐与嗳气情况，该药的针对性强。陈皮可

(下转第 95 页)

于每个人的体质不同，因此荨麻疹疾病症状表现也不尽相同。

西医认为治疗慢性荨麻疹中，应明确患者发病原因，再以此为依据选择有效的治疗方法，组胺类药物及免疫抑制剂已成为临床首选药物<sup>[3]</sup>。依巴斯汀是一种组胺H<sub>1</sub>受体阻断剂，其在治疗慢性荨麻疹上效果显著，其主要通过抑制组胺释放，降低水中及炎性渗出达到治疗目的，具有药物作用时间长，不良反应少等特点。但是长时间使用会出现停药后复发的问题。

中医认为慢性荨麻疹主要致病机制为卫表不固，营卫失调，气血不足，血虚化燥生风，本病因先天禀赋不耐，风邪乘虚侵袭所致；或因平素体虚，卫表不固，风寒风热之邪外袭客于肌表，致使营卫失调而发病；或因饮食失节，使胃肠积热，复感风邪，内不得疏泄，外不得透达，郁于皮毛肌肤之间而发病；也可因久病体虚，气血不足，血虚化燥生风，复感外风之邪而诱发。针灸治疗具有调整阴阳、扶正祛邪的作用，针刺曲池、血海、足三里、三阴交等穴位，可起到补气行血、清热解表、活血祛风、祛风止痒等作用<sup>[4]</sup>。中医针灸疗法以整体观念对疾病进行辨证论治，将扶正，祛邪作为主治方向，标本同治，不仅具有较强的针对性，副作用也非常少，同时

(上接第 91 页)

以健脾和胃、理气燥湿。可以改善脘腹胀痛、胸闷不畅、呕吐、食欲不振等情况。通常与党参、白术联合使用，发挥健脾功效。砂仁可以化湿开胃、温脾止泻。柴胡可以疏肝解郁、升阳举气。甘草可以补脾、清热解毒、调和诸药。

在治疗用药中，随着技术的发展，中药汤剂的使用便捷性提升。患者可以选择医院加工后的袋装汤药口服，便捷性更好，治疗依从性更高。可以做好必要的教育指导，提升患者用药依从性，避免随意用药。要嘱咐其按照医嘱用药的必要性，避免随意中断导致的治疗效果不彻底。同时，要做好生活管理指导，提升用药配合度，避免因为生活无序导致的病情波动。要让患者意识到，疾病的治疗控制不能仅仅依靠药物，还需要改变其生活状况。

(上接第 92 页)

气血得运则血海按时满盈，使月经按期来潮；肾阳不足，冲任失于温煦，气化失常，湿浊下注冲任，带脉失约，而致带下病，此时应用大补元煎温肾助阳，涩精止带，使带下得止，从而一举收到异病同治的效果。

#### [参考文献]

- [1] 程力，戴峻，马卫东，罗德毅，张向华，曾莉. 大补

(上接第 93 页)

肺驱寒；半夏可祛痰，五味子可止咳，加之炙甘草发挥调节诸药作用，能够实现治疗目标。本次研究中，观察组的总体有效率比对照组更高，且观察组的中医证候积分比对照组低，差异明显，有统计学意义，P<0.05。此结果说明，小青龙汤确有提升治疗效果的作用，并且还能够有效改善患者的临床症状，减轻患者痛苦。

综上所述，小青龙汤能够有效治疗支气管哮喘，并且还能够有效改善患者的临床症状，值得推广。

降低复发率。本文研究结果显示，观察组采取药物联合针灸进行治疗，治疗后总有效率为 93.33%，对照组采取药物治疗，治疗总有效率为 73.33%，两组数据对比差异具有统计学意义 (P<0.05)，经过 30 天随访，观察组患者复发率为 20.00%，对照组复发率为 46.67%，组间对比差异存在显著性 (P<0.05)，充分表明，针灸联合依巴斯汀治疗慢性荨麻疹具有显著的临床效果，提高治疗有效率，降低复发率，值得临床推广使用。

#### [参考文献]

- [1] 吕延蓉，应掌红. 依巴斯汀片联合复方甘草酸苷片治疗慢性荨麻疹的疗效评价 [J]. 临床合理用药杂志，2020, 13(11):100-102.
- [2] 胡瑾瑾. 中西医结合治疗慢性荨麻疹疗效观察 [J]. 皮肤病与性病，2018, 40(06):848-850.
- [3] 王玲玲，闵伟，钱齐宏，杨子良，宋琳毅，周乃慧，王森森. 不同剂量依巴斯汀治疗慢性荨麻疹的临床效果观察 [J]. 中国社区医师，2018, 34(33):85-86.
- [4] 张锐. 中医辨证联合依巴斯汀治疗慢性荨麻疹 86 例 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志，2018, 2(11):164.

总而言之，功能性消化不良采用香砂六君子汤治疗，可以有效改善疾病症状，提升治疗疗效，患者反馈更为理想。

#### [参考文献]

- [1] 刘春伟. 香砂六君子汤加减治疗功能性消化不良的临床效果及有效率分析 [J]. 家有孕宝，2021, 3(10):125-126.
- [2] 张慧琴. 脾胃虚弱型功能性消化不良采用香砂六君子汤治疗的观察 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊)，2021, 21(10):48-49.
- [3] 鲁建新. 脾胃虚弱型功能性消化不良应用香砂六君子汤治疗的临床观察 [J]. 养生保健指南，2021(22):57.
- [4] 袁善君. 香砂六君子汤联合布拉氏酵母菌散治疗脾虚气滞型功能性消化不良 48 例临床观察 [J]. 中国民族民间医药，2020, 29(3):116-118.

元煎治妇科疾患举隅 [J]. 辽宁中医杂志，2010, S1, 199.

- [2] 索素兰. 大补元煎联合西药治疗肾虚型月经后期 10 例 [J]. 中医研究，2016, 03, 018.
- [3] 马宝璋，齐聪.《中医妇科学》[M]. 中国中医药出版社，2012.
- [4] 曹彩梅，靳建辉. 带下病验案 3 则 [J]. 山西中医，2013, 29(8):35.

#### [参考文献]

- [1] 华志. 小青龙汤加味疗法对 90 例支气管哮喘急性发作期疾病治疗的效果 [J]. 心理医生，2019, 025(003):181-182.
- [2] 原艺. 小青龙汤加减治疗急性呼吸窘迫综合征的临床研究 [J]. 中西医结合研究，2019, 11(02):57-60.
- [3] 于长虹. 研究分析小青龙汤辨证加减治疗小儿咳嗽变异性哮喘的临床效果 [J]. 中国社区医师，2019, 35(12):103+106.
- [4] 蒋江平. 小青龙汤辨证加减治疗小儿咳嗽变异性哮喘的临床价值研究 [J]. 中国保健营养，2019, 029(003):339.